

英烈精神照耀奋进征程

——人民卫士继承英烈遗志续写英雄荣光

□ 新华社记者 熊丰

梨花风起正清明,人们慎终追远,缅怀英烈,致敬忠魂,汲取奋进力量。

新中国成立以来,全国公安机关共有17526名民警因公牺牲,其中3745人被评为烈士。2023年,全国公安机关又有253名民警、164名辅警因公牺牲。

“你们的父辈勇于担当作为,甘于牺牲奉献,他们的精神永远值得铭记和发扬。”

2023年9月26日,习近平总书记给中国人民公安大学在读英烈子女回信,对公安英烈的崇高精神给予高度赞扬。

在中国式现代化道路上,人民公安队伍只有不断继承光荣传统、发扬英烈精神、锤炼斗争本领,才能更好履行党和人民赋予的神圣职责。

近年来,公安部大力弘扬英烈精神,用心用情用力做好公安英烈及英烈家属抚恤慰问,出台一系列爱警暖警措施,教育全警通过多种方式学习英烈事迹,凝聚奋进力量。

2023年11月13日,首场“弘扬英烈精神凝聚奋进力量”公安英烈先进事迹巡回报告会在北京举行。随后的46天里,巡回报告团先后赴云南、浙江、湖北、广东、广西、河北、内蒙古、新疆8个省(区)作巡回报告。

作为首次全景式展现公安英烈事迹的专场报告会,9场饱含深情与热泪的讲述给广大公安民警辅警带来深刻的思想洗礼。

聚光灯下,去年烈士纪念日前夕,给习近平总书记写信的中国公安大学8名在读英烈子女之一的黄海涛来到舞台中央。

黄海涛的父亲生前是山西省稷山县公安局翟店派出所副所长。在他三岁那年,父亲为了保护群众,被犯罪分子引爆的手榴弹炸成重伤,壮烈牺牲。

“大家都说,我的爸爸是英雄,当时年幼的我不明白,为什么牺牲的人是爸爸?难道,英雄就是再也见不到的人吗?”

后来,黄海涛考入了中国公安大学,成为一名共和国预备警官。“我明白了英雄是什么,英雄是当国家安全、人民安危受到威胁时,冲在最前面的人。英雄是把对党和人民无限忠诚高高举过头顶的人。”

他们把人民举过头顶,人民也从未忘记他们。

近年来,公安英烈艾热提·木马提获授“人民英雄”国家荣誉称号,吕建江、潘东升等5名牺牲英模被评为“时代楷模”。

丰碑传颂故事,鲜花祭奠忠魂。

每年清明、烈士纪念日等,全国公安机关广泛开展祭扫活动,组织民警警辅警到公安英烈纪念广场、纪念园、纪念墙等进行祭扫缅怀、瞻仰参观,通过敬献鲜花、默哀、重温人民警察誓词等形式,表达对英烈的追思怀念,致以崇高敬意。

烈士陵园内,雕像巍峨伫立,战友们手捧鲜花,整齐列队。

“杨春,你已经走了5年了,我们都特别

想你。”

他是身患重病,却为工作3次推迟手术治疗,牺牲在扫黑除恶一线的福建省宁德市公安局蕉城分局副局长杨春。接过昔日战友的接力棒,蕉城分局刑侦大队被命名为“杨春警队”。

“现在‘雪峰烈士园’已经建成了,每天执勤前我们都会来这里点名,你看看兄弟们的精气神多足。”

他是身负重伤仍死死抓住歹徒,最终英勇牺牲的重庆交巡警杨雪峰。重庆市公安局在石船公巡大队建立“时代楷模”杨雪峰先进事迹陈列室和“雪峰烈士园”,作为全市公安队伍英模学习教育基地。

一次庄重的敬礼,声声誓言响彻长空——

“我志愿成为中华人民共和国人民警察,献身于崇高的人民公安事业,坚决做到对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明……”

传承,是对英烈最好的告慰。

“012642”“073158”,这是两个被重启的警号。

“他好像没有走,始终在与我并肩战斗……”佩戴“012642”警号的女民警名叫索连红,内蒙古自治区呼和浩特市公安局玉泉分局刑警大队因公牺牲民警宝力格是她的丈夫,“012642”正是宝力格生前的警号。

湖北省京山市公安局交警大队民警刘贵斌救人牺牲后,警号“073158”由其子刘成

传承。“当我走上父亲曾经战斗的岗位,他奔涌的热血、担当的豪情我都真切地感受到了。我的心愿就是‘承英雄父亲遗志,做党和人民满意的优秀人民警察’。”刘成说。

生命或许短暂,但精神之光永存。

在北京,民警高宝来牺牲后,北京市公安局启动520个“高宝来爱民服务岗”,护卫全市中小学生平安入校。

在河北“时代楷模”吕建江的战友们已经接过他的接力棒,在“吕建江综合警务服务站”践行着“服务群众永不下线”的誓言。

在湖北,全国公安系统二级英雄模范、襄阳民警郑勇倒在防疫一线后,全市组建90支“郑勇突击队”勇毅前行。

从一个人,到一群人,从一束光,到一团火……千千万万个英雄聚沙成塔,构筑成巍然耸立的中华民族精神的大厦。

2024年1月10日,第四个中国警察节,公安部举行公安英烈先进事迹报告会。

“我今年90岁,但我觉得自己还年轻,在新时代、新征程上,我还愿意和大家共同奋斗,矢志不渝地做党和人民的忠诚卫士,永做人民的保护神。”“七一勋章”获得者崔道植发自肺腑的话语,正是200多万人民警察献身使命的真实写照。

恰如火炬,灿若星辰,更多的人民卫士在公安英烈精神的鼓舞和感召下,肩负党和人民如山重托,继承英烈遗志,续写英雄荣光。

新华社北京4月3日电

清明时节
缅怀先烈



清明将至,各地干部群众通过形式多样的活动祭奠英烈,传承红色基因,培育爱国情怀。

图①为4月3日,学生在广西壮族自治区柳州市烈士陵园里缅怀英烈(无人机照片)。

新华社发 黎寒池 摄

图②为4月3日,小朋友在贵州省黔西南州烈士陵园向英烈敬献鲜花。

新华社发 范晖 摄

我国将采取三方面举措保护长江珍稀濒危物种

新华社北京4月2日电 (记者 于文静 张晓洁) 长江十年禁渔实施以来,水生生物资源恢复向好。与此同时,长江拦河筑坝、航道整治、挖砂采石等人类活动仍然较多,珍稀濒危物种生存环境尚未根本好转。下一步,我国将采取三方面针对性措施,加强长江珍稀濒危物种保护。

这是记者2日从新办举行的国务院政策例行吹风会上了解到的消息。

农业农村部部长唐仁健在会上表示,长江流域是世界上水生生物多样性最丰富的区域之一,分布了400多种鱼类。2021年实施禁渔以来,鱼类资源开始恢复,2022年标志性物种长江江豚的种群数量达到1249头,实现历史性止跌回升。

“但同时我们也清醒看到,当前长江拦河筑坝、航道整治、挖砂采石等人类活动仍然较多,珍稀濒危物种生存环境还没有根本好转,加之这些濒危物种生长周期长,繁殖难度大,保护形势仍不容乐观。”唐仁健说。

据介绍,下一步我国将采取三方面针对性措施,抓好长江珍稀濒危物种保护:

一是强化人工保种科研攻关。目前我国已经建设了一批中华鲟、长江鲟的人工保种场,有了一定规模的亲本库,突破了规模化的人工繁育技术难题。下一步,将持续加强科研攻关、提升保种场人工繁育能力,争取尽快突破自然繁殖、生境修复等关键技术。

二是加大增殖放流力度。珍稀濒危物种只靠自然繁殖恢复比较难,必须通过增殖放流来补充野外群体。从今年起,农业农村部计划每年安排5000万元专项资金,争取能够放流100万尾,力争未来三到五年能够逐步增加到500万尾。

三是强化重点水生生物的栖息地保护。要保护好产卵场、索饵场、越冬场和洄游通道。农业农村部将选择适宜的水域修复重建产卵场,并会同有关部门研究在拦河筑坝处修建过鱼设施,落实重要栖息地船舶限速、限航等措施,最大限度降低人为影响。

铁路等部门积极保障清明小长假旅客出行

新华社北京4月3日电 (记者 樊曦 韩佳诺) 清明小长假即将来临,铁路、电力、民航等部门加大运力投放,强化安全管理,采取多种服务保障措施,为旅客打造安全有序的出行环境。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示,为期5天的铁路清明小长假运输3日启动,自4月3日至4月7日,全国铁路预计发送旅客7500万人次,日均发送旅客1500万人次;4月4日为客流最高峰日,预计发送旅客1750万人次。

为满足旅客假期出行需求,国铁南昌局集团公司根据客流特点,通过“智能客运分析”平台对重点方向、区

段进行分析,加开往返沪杭、湘鄂、广深等重点方向长途动车组列车19对;国铁成都局集团公司成都站优化旅客进出站流线,在售票大厅、进出站口等重点区域,安排专人做好旅客乘降换乘引导;国铁太原局集团公司太原南站与地方交通部门密切协作,及时通报车站客流量和出租车、公交车需求,方便旅客快速接驳乘车。

电力方面,南方电网贵州兴义供电局成立清明保供电服务队,对辖区内铁路沿线输电线路、电动车充电站和旅游景区电力设施开展用电安全专项检查,保障假期用电安全可靠;针对群众祭扫活动容易造成火灾隐患的情况,国网山东德州市陵城区供电公司

组织运维人员对重点防火区域进行排查,全力做好电力线路走廊易燃物清理巡视和综合检修等工作;南方电网广东河源供电局提前对河源东站和管内赣深高铁沿线供电线路进行全面检查,确保铁路运输和用电安全。

民航方面,湖北恩施机场新增呼和浩特经恩施至武汉往返航线,同时进一步强化出行服务,为特殊旅客免费提供轮椅接送、绿色通道、专人陪同等全流程服务,提升旅客出行体验;北京大兴国际机场进一步延长过夜旅客提前过检时间,国内航班旅客可在航班前一天早8点至航班当日凌晨2点期间,提前办理值机、安检手续,进入候机区享受优质的候机环境和服务。

2023年我国城乡居民大病保险惠及1156万人

新华社北京4月3日电 (记者 彭韵佳) 据国家医保局日前消息,2023年我国城乡居民大病保险报销惠及1156万人,人均减负7924元。

为帮助亿万家庭缓解疾病医疗费用支出带来的经济风险,我国建立健全基本医保、大病保险、医疗救助三重制度综合保障体系,梯次减轻群众医疗费用负担。其中,大病保险是在居民医保基础上,进一步保障大病患者高额医疗费用的制度安排。

据介绍,大病保险制度不需要单独申请参保,所有参加城乡居民基本

医疗保险的群众都是大病保险参保人,不需要单独缴费。也就是说,近10亿居民医保参保人在定点医药机构发生医疗费用、进入大病保险费用段的,在实现“一站式”结算的地方可实现即时结算,自动享受相关待遇,无需专门申报。

目前,国家规定大病保险起付标准原则上不高于统筹地区居民上年度人均可支配收入的50%,支付比例不低于60%,居民医保叠加大病保险最高支付限额原则上达到当地居民人均可支配收入的6倍左右。对低保对

象、特困人员和返贫致贫人口,大病保险起付标准降低50%,支付比例提高5个百分点,并取消最高支付限额。

从制度建立之初,大病保险坚持鼓励市场参与,支持商业保险机构承办,创新建立健全医保社商合作新模式。当前全国90%以上统筹地区通过政府购买服务方式,委托商业保险公司承办大病保险业务。

国家医保局表示,医保部门将持续推动大病保险制度保障功能更加充分有效发挥,将这项民生工程做好做强。

国家金融监督管理总局吕梁监管分局关于辖内金融机构有关事项的公告

中信银行股份有限公司孝义支行经国家金融监督管理总局吕梁监管分局批准更址,现颁发《中华人民共和国金融许可证》,并予以公告:

机构名称:中信银行股份有限公司孝义支行

机构编码:B0006S314110001

许可证流水号:01057918

住所:孝义市府前街路北党政大楼西侧京山博业小区1-2层商业

邮政编码:032300

电话:武岳东 18503581819

批准设立日期:2013年05月17日

发证机关:国家金融监督管理总局吕梁监管分局

发证日期:2024年04月02日

特此公告

2024年4月4日